
Palazzo Cesaroni

Piazza Italia, 2 - 06121 PERUGIA

www.consiglio.regione.umbria.it

Tel. 075.576.3386 – Fax 075.576.3205

ATTI CONSILIARI IX LEGISLATURA

IX LEGISLATURA 

XXXVI SESSIONE ORDINARIA DEL CONSIGLIO REGIONALE

RESOCONTO STENOGRAFICO N. 53

Seduta di martedì 8 maggio 2012

Presidenza del Presidente Eros BREGA

INDICE 

(convocazione prot. n. 1991 del 02/05/2012)

Oggetto n. 1 

Approvazione  processi  verbali  di  precedenti  

sedute ………………......................................  2

Oggetto n. 2 

Comunicazioni  del  Presidente  del  Consiglio  

regionale ………………….................................. 2

Oggetto n. 3 – Atto n. 846

Rielezione dei Vicepresidenti  e dei Segretari  del  

Cons. a seguito delle dimissioni   rassegnate    dai

Vicepresidenti  e  dai  Segretari  del  Cons.  

medesimo – Art. 46 dello Statuto regionale e art.  

5 del R.I. ……..............................................…  4

Presidente    ………………..............……....  4-7

Cirignoni …………………….......................  4

Goracci ………………………....................... 5

Votazione Vicepresidenti …….....................  7

Votazione Consiglieri Segretari …..............  7

______________________________________________________________________________
Servizio Assemblea Legislativa. Sezione Assistenza agli organi. Resoconto stenografico n. 53. Seduta del Consiglio regionale dell’8 maggio 2012.

                                                                                                                                                                                             

1



Palazzo Cesaroni

Piazza Italia, 2 - 06121 PERUGIA

www.consiglio.regione.umbria.it

Tel. 075.576.3386 – Fax 075.576.3205

ATTI CONSILIARI IX LEGISLATURA

IX LEGISLATURA

XXXVI SESSIONE ORDINARIA DEL CONSIGLIO REGIONALE 

- Presidenza del Presidente Brega - 

   Consiglieri Segretari Galanello e Bottini

La seduta inizia alle ore 10.27.

PRESIDENTE.  Chiederei ai colleghi di prendere posto e ai giornalisti e fotografi di 

accomodarsi al di fuori dell’emiciclo. Grazie.  

Apro la seduta del Consiglio regionale. 

OGGETTO  N.  1 –  APPROVAZIONE  PROCESSI  VERBALI  DI  PRECEDENTI 

SEDUTE.

PRESIDENTE. Do notizia dell’avvenuto deposito presso la Segreteria del Consiglio, 

a norma dell’articolo 57, comma 2, del Regolamento interno, dei processi verbali 

relativi alle sedute del 2 e 3 aprile 2012.

Non  essendoci  osservazioni,  detti  verbali  si  intendono  approvati  ai  sensi 

dell’articolo 48, comma 3, del medesimo Regolamento.

OGGETTO  N.  2  –  COMUNICAZIONI  DEL  PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO 

REGIONALE.

PRESIDENTE. Comunico  che  ho  ricevuto  una  lettera  da  parte  del  Consigliere 

Goracci, che mi comunica la sua uscita dal Gruppo di Rifondazione Comunista per 

aderire  al  Gruppo  Misto.  Mi  permetto,  di  far  distribuire  tale  lettera…  Scusate, 

pregherei  i  colleghi  di  fare  silenzio  e  anche  le  persone  che  sono  all’interno 

dell’emiciclo di fare silenzio.  Da parte del Consigliere Goracci mi è stato chiesto di 

distribuire  questa  lettera  ai  colleghi  Consiglieri;  mi  sento  di  condividere  questa 

scelta e la farò distribuire a tutti i Consiglieri regionali. Grazie. 

Comunico  altresì  che  il  Presidente  della  Giunta  regionale  ha  emanato,  ai  sensi 

dell’articolo 2 bis della legge regionale 21 marzo 1995, n. 11 (Disciplina delle nomine 

di  competenza regionale  e della proroga degli  organi amministrativi),  i  seguenti 

decreti:

• n. 26 del 28 marzo 2012: Fondazione di partecipazione “Perugiassisi 2019” con 

sede  in  Perugia,  ai  sensi  dell'art.  11  dello  Statuto  vigente  approvato  con 

deliberazione  della  Giunta  regionale  12  dicembre  2011,  n.  1538.  Nomina  del 

componente di spettanza regionale in seno al Consiglio di Amministrazione;

• n.  27  del  28  marzo  2012:  Collegio  dei  revisori  dei  conti  della  Camera  di 

commercio,  industria,  artigianato  e  agricoltura  di  Terni.  Designazione  di  un 
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componente effettivo e di un componente supplente di competenza regionale, ai 

sensi  della  legge  580/1993,  della  legge  regionale  3/1999,  e  loro  successive 

modificazioni, e dello Statuto camerale vigente;

• n.  29  del  30  marzo  2012:  Commissario  liquidatore  dell'ARUSIA  (Agenzia 

regionale umbra per lo sviluppo e l'innovazione in agricoltura) – Art. 3, comma 1 

della legge regionale 4 novembre 2011, n. 12 – Proroga incarico.

• n. 30 dell'11 aprile 2012: Legge 29 dicembre 1993, n. 580 e decreto ministeriale 24 

luglio  1996,  n.  501  e  loro  successive  modificazioni.  Consiglio  camerale  della 

Camera  di  commercio,  industria,  artigianato  e  agricoltura  di  Perugia  – 

Sostituzione di un componente dimissionario.

• n.  32  del  16  aprile  2012:  Decreto legislativo 30  dicembre 1992,  n.  502  e  legge 

regionale  20  gennaio  1998,  n.  3  e  loro  successive  modificazioni.  Collegio 

sindacale  dell'Agenzia  ospedaliera  “Santa  Maria”,  con  sede  in  Terni  – 

Designazione dei membri di spettanza regionale.

• n. 33 del 20 aprile 2012: Legge 29 dicembre 1993, n. 580 e decreto ministeriale 24 

luglio  1996,  n.  501  e  loro  successive  modificazioni.  Consiglio  camerale  della 

Camera di Commercio, industria, artigianato, agricoltura di Terni – Sostituzione 

di un componente dimissionario.

• n.  34  del  20  aprile  2012:  Legge  regionale  21  gennaio  2010,  n.  3,  art.  21. 

Commissione  per  la  formazione  e  l'aggiornamento  dell'Elenco  regionale  dei 

professionisti da invitare alle procedure negoziate per l'affidamento dei servizi 

attinenti all'architettura e all'ingegneria di importo inferiore a centomila euro – 

Sostituzione componente, con funzioni di Presidente.

Significo,  inoltre,  ai  sensi  dell’articolo  86  del  Regolamento  interno,  che  è  stata 

depositata risposta scritta relativamente ai seguenti atti:

• atto  n.  543  –  Interrogazione  del  Consigliere  Cirignoni,  concernente: 

“Inadempimenti  delle  Aziende  UU.SS.LL.  e  delle  Aziende  ospedaliere 

dell’Umbria al disposto dell'art.  21 – comma 1 – della legge 18/06/2009,  n. 69 

relativamente alla pubblicazione nel rispettivo sito internet dei curricula vitae dei 

dirigenti”;

• atto n. 675 – Interrogazione del Consigliere Monacelli, concernente: “Rischio di 

isolamento per l'Umbria a causa di possibili tagli ferroviari verso Roma da parte 

di Trenitalia – Intendimenti della Giunta regionale al riguardo”;

• atto n. 724 – Interrogazione del Consigliere Monacelli, concernente: “Necessità di 

adozione  di  misure  di  riforma  dell'organizzazione  ospedaliera  regionale  - 

Intendimenti della Giunta regionale al riguardo”;

• atto  n.  755  –  Interrogazione  del  Consigliere  Barberini,  concernente:  “Urgente 

adozione  di  interventi  volti  a  scongiurare  il  depotenziamento  del  Centro  di 

riabilitazione  intensiva  operante  nella  Struttura  ospedaliera  di  Cascia  - 

Intendimenti della Giunta regionale al riguardo”;

______________________________________________________________________________
Servizio Assemblea Legislativa. Sezione Assistenza agli organi. Resoconto stenografico n. 53. Seduta del Consiglio regionale dell’8 maggio 2012.

                                                                                                                                                                                             

3



Palazzo Cesaroni

Piazza Italia, 2 - 06121 PERUGIA

www.consiglio.regione.umbria.it

Tel. 075.576.3386 – Fax 075.576.3205

ATTI CONSILIARI IX LEGISLATURA

• atto n.  774 – Interrogazione del  Consigliere Galanello,  concernente: “Iniziative 

della Giunta regionale ai fini della riattivazione del servizio di linea su gomma 

Castel del Piano - Roma, con fermate in Umbria nei Comuni di Orvieto, Castel 

Viscardo e Castel Giorgio”;

• atto  n.  811  –  Interrogazione  del  Consigliere  Cirignoni,  concernente:  “Atti  di 

intimidazione e violenza perpetrati ai danni di studenti da un gruppo di minori 

frequentanti  l'Istituto  professionale  di  stato  per  l'industria  e  l'artigianato  di 

Nocera  Umbra  -  Adozione  di  iniziative  da  parte  della  Giunta  regionale  di 

contrasto al clima instauratosi nell'Istituto, nonché al fenomeno del bullismo nelle 

scuole umbre”;

• atto n. 815 – Interrogazione del Consigliere Monni, concernente: “Nuovo campo 

di  calcio  realizzato  a  Prepo  in  Comune  di  Perugia  –  Congruità  dei  requisiti 

strutturali  e  logistici  -  Presunta  impossibilità  tecnica  di  utilizzazione  per  lo 

svolgimento di gare di alcuni campionati”.

A questo punto, passiamo al terzo punto all’ordine del giorno. 

OGGETTO N. 3 – RIELEZIONE DEI VICEPRESIDENTI E DEI SEGRETARI DEL 

CONS.  A  SEGUITO  DELLE  DIMISSIONI  RASSEGNATE  DAI 

VICEPRESIDENTI  E  DAI  SEGRETARI  DEL  CONS.  MEDESIMO  -  ART.  46 

DELLO STATUTO REGIONALE E ART. 5 DEL R.I. - Atto numero: 846

Tipo Atto: Proposta di atto amministrativo

Iniziativa: D'Ufficio

PRESIDENTE.  Apriamo  il  dibattito,  se  vi  sono  interventi  per  l’elezione  del 

Vicepresidente. Non so se vi sono dei colleghi che intendono intervenire. 

Ha chiesto di parlare il Consigliere Cirignoni; ne ha facoltà.  

 

Gianluca CIRIGNONI (Presidente gruppo consiliare Lega Nord Umbria - Padania).

Grazie,  Presidente. Per informare che come Capogruppo della Lega Nord,  come 

Consigliere  di  questo  Consiglio,  non  parteciperò  a  questa  votazione  perché  la 

ritengo un’ennesima farsa fatta dopo quello che è già successo con le dimissioni dei 

Consiglieri  Lignani  e  De  Sio  dall’Ufficio  di  Presidenza.  Credo anche  che questa 

mattinata sia stata resa forse ancor di più pesante dalle dichiarazioni da parte del 

Presidente stesso del Consiglio regionale dell’Umbria, il quale, se non sbaglio, ha 

dichiarato che ritiene inutile la Commissione Antimafia, così come ritiene inutile la 

Commissione  riguardante  la  droga,  che  attengono  invece  problemi  seri  che 

riguardano il nostro territorio per i quali credo che la Regione non possa mettere la 

testa sotto la sabbia. Devo dire che questo mi sembra un ulteriore comportamento... 

 

PRESIDENTE. Collega Cirignoni, io la richiamo all’argomento.  
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Gianluca CIRIGNONI (Presidente gruppo consiliare Lega Nord Umbria - Padania).

Questo è collegato all’argomento, Presidente.  

 

PRESIDENTE. No,  collega  Cirignoni,  è  aperto  sul  Vicepresidente.  Dato  che  il 

Presidente non ha mai fatto tali dichiarazioni, tra l'altro in Aula, la invito... 

Gianluca CIRIGNONI (Presidente gruppo consiliare Lega Nord Umbria - Padania).

Io le ho lette sui giornali. 

PRESIDENTE. Lo so, però i giornali non sono le mie dichiarazioni.

Gianluca CIRIGNONI (Presidente gruppo consiliare Lega Nord Umbria - Padania).

Allora la ringrazio. 

PRESIDENTE. Dato  che  io  non  ho  consulenze  da  dover  garantire,  la  invito 

personalmente  ad attenersi a  ciò  che riguarda le  elezioni  del  Vicepresidente  del 

Consiglio regionale dell’Umbria. Grazie. 

 

Gianluca CIRIGNONI (Presidente gruppo consiliare Lega Nord Umbria - Padania).

Devo dire, tra l'altro, che se mi metto nei panni di un cittadino umbro, vedo un 

Consiglio regionale nel quale ci sono soggetti che entrano ed escono da Capanne, e 

ritornano in Consiglio regionale, soggetti che sono indagati e siedono abbarbicati 

sugli stessi posti, che si sono dimessi da assessori quando non erano indagati, ora 

che lo sono invece rimangono tranquillamente al loro posto, oppure assessori di 

questa  Giunta  che magari,  invece,  durante  il  loro mandato credono,  in barba al 

conflitto d'interessi,  di  sistemare i  propri interessi personali  con fondi erogati da 

questa Regione durante il loro mandato.  

Per questo io credo che questa sia un’ennesima farsa questa mattina e credo che il 

messaggio che diamo agli umbri non sia un buon messaggio. Per questo ribadisco 

che non parteciperò a questa votazione.  

 

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare il Consigliere Goracci; ne ha facoltà.  

Orfeo GORACCI (Gruppo Misto).

Velocemente  per  fatto  personale.  Siccome  non  sono  un  ipocrita,  so  anche  la 

difficoltà, la durezza e la pesantezza delle condizioni che si vivono. Ho la sfortuna, 

ma, in questo caso, ahimè, la fortuna di essere quello che è entrato ed è uscito da 

Capanne, e dopo Capanne qualsiasi cosa..., cioè è la legge della fisica, più già di 

quello non si può andare e si risale.  Mi permetto di dire al collega che, secondo la 

nostra Costituzione, chi  le  sta parlando ha tutti  i  titoli  e  i  diritti,  altrimenti  non 

sarebbe qui,  per starci, e siccome professo e continuo a manifestare la mia piena 
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totale estraneità ai fatti non vedo perché non dovrei ricoprire il ruolo che i cittadini 

hanno assegnato. 

Le ricordo che tra l’altro appartiene a un partito che per quanto riguarda..., certo, al 

carcere di Bergamo o di Milano o di San Vittore magari non ci sono andati, ma soldi 

quanti ne hanno presi. Chi le sta parlando non ha preso un centesimo e si è fatto 56 

giorni di galera. Quindi almeno questo è un elemento che dovrebbe far riflettere se 

non altro la politica.  

 

PRESIDENTE. Se  vi  sono  altri  interventi,  richiamerei   i  colleghi  ad  attenersi 

all’argomento dell’elezione del Vicepresidente del Consiglio regionale. 

Non vi sono interventi, quindi procediamo con la votazione. Nomino Consiglieri 

scrutatori il Consigliere Galanello e il Consigliere Bottini.   Inviterei il  Consigliere 

Segretario Bottini a fare l’appello per iniziare la votazione. 

Dichiaro le votazioni aperte per l'elezione dei Vicepresidenti. Grazie. 

 

Si procede alle operazioni di voto a scrutinio segreto. 

Si procede quindi allo spoglio delle schede.  

 

PRESIDENTE. Do lettura dell'esito della votazione: 

presenti 29, votanti 29, schede bianche 1, schede nulle nessuna. 

Ha riportato voti: collega Stufara 19; collega Lignani Marchesani 9.  

Dichiaro  eletti  Vicepresidenti  il  Consigliere  Damiano  Stufara  e  il  Consigliere 

Giovanni  Andrea  Lignani  Marchesani.  Li  invito  ad  accomodarsi  al  banco  della 

Presidenza. Grazie. 

Passiamo ora alla votazione dei Consiglieri Segretari. 

Si procede alle operazioni di voto a scrutinio segreto. 

Si procede quindi allo spoglio delle schede.  

PRESIDENTE. Do lettura dell'esito della votazione: 

presenti 29, votanti 29, schede bianche 1, schede nulle nessuna. 

Hanno riportato voti: il Consigliere Galanello 19; il Consigliere De Sio 9.  

Proclamo eletti Consiglieri Segretari: il Consigliere Fausto Galanello e il Consigliere 

Alfredo De Sio. Li invito a prendere posto presso la Presidenza. Grazie.  

A  questo  punto,  non  essendoci  altri  punti  all’ordine  del  giorno,  il  Consiglio  si 

conclude.  

Invito  i  colleghi  Capigruppo alla  Conferenza dei Capigruppo fra cinque minuti. 

Grazie. 

La seduta termina alle ore 11.03. 
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